

## 偵查電腦犯罪的主要困難及修改《打擊電腦犯罪法》的主要內容

《打擊電腦犯罪法》為澳門有效打擊電腦犯罪提供重要的法律保障，但該法律自 2009 年 8 月生效至今，社會及科技急速發展，為市民帶來新生活方式、模式的同時，亦衍生出許多現行法律難以應對的新型電腦犯罪手法。故此，為應對電腦犯罪形式和型態的改變，須適時檢視法律未能適用的情況，及時修補相關漏洞，填補法律空白，才能在制度上和能力上有效應對新型電腦犯罪帶來的挑戰。



保安司及司法警察局總結了過去十年執法實務經驗，以及近年來電腦和網絡犯罪的新形勢，針對澳門現實情況和困難，經過充分及深入的分析研究，建議從以下四個方面著手進行修法：

- (一) 將偽基站獨立成罪；
- (二) 加強對關鍵基礎設施營運者和其他重要實體電腦系統的刑法保障；
- (三) 依法提取澳門以外的電腦數據資料副本作為刑事訴訟程序的證據；

(四) 將違反職業保密、不正當揭露安全關鍵漏洞的行為獨立成罪。

尤其是上述第(三)點的修法內容備受關注，由於當中涉及較為複雜的法律及技術問題，故在此僅對該點展開詳細論述，作如下說明。

### 一. 當前就跨境雲端服務環境下電子證據的獲取所面臨的困難

隨著互聯網、跨境通訊及雲計算技術的飛速發展和普及，電腦數據資料跨越地域界限，儲存於不同司法管轄區已成為常態。近年在調查各類犯罪、尤其是網絡犯罪，發現有不少犯罪份子將涉案電子數據資料不再單純儲存於本澳境內，而是儲存在雲端服務平台上，該等做法從技術和法律層面均給偵查、取證等工作帶來巨大的挑戰。

目前涉及獲取儲存於境外雲端服務平台上的電子證據，只能通過傳統刑事司法協助程序在雙邊或多邊框架下開展。但是，司法協助程序複雜且耗時，請求往往得不到及時回應甚至未獲回覆，重要的電子證據可能已經滅失，結果導致刑偵工作不能有效開展甚至被迫中止調查。



在互聯網時代司法協助顯然已不是最佳方案，另一個重要原因是其只適用於能夠明確識別雲端服務提供商及數據儲存地的情況。由於技術上存在一些匿名化或被故意隱蔽的互聯網服務，例如：“深網”、“暗網”、詐騙網站、非法賭博網站等，其網站服務提供商及數據儲存地往往是不明確的，並且無法通過常規方式訪問及追蹤。這類巧妙利用互聯網技術隱藏其真實身份及犯罪事實的手段，對案件偵查及電子證據獲取造成極大困難。

## 二. 各國應對跨境電子取證的新模式

為應對上述困難，很多國家或地區，比如美國、歐盟（尤其葡萄牙）、中國、新加坡等，已因應互聯網技術發展及雲端服務的特性，立法對互聯網電子數據取證採取新措施。其中最具代表性的措施之一就是已被多國採用、並獲各國普遍認可的“網絡在線獲取”，該措施是指依法在線獲取公開的數據資料，或透過從合法途徑取得之涉案電子設備，在線獲取設備所能直接連接的互聯網服務之數據內容。



## 三. 依法提取澳門以外的電腦數據資料副本作為刑事訴訟程序的證據

為適應網絡時代之特性，並滿足澳門執法工作之需要，本次修法建議刪除

《打擊電腦犯罪法》第十六條第一款（六）項規定中“位於澳門特別行政區”的地域限制表述，以採納“網絡在線獲取”新模式，但這並沒有改變本澳現行的刑事程序，即警方仍必須先請求司法當局批准，由司法官按案件實際情況依法作出批示許可或命令後，才可循合法程序扣押的電子設備，依法在線獲取該設備所能直接連接的互聯網服務之數據內容資料副本作為刑事訴訟程序的證據，而不論該等電子數據資料是儲存於澳門境內還是境外。同時，對“深網”和“暗網”等雲端服務提供商及存儲位置不明確的電子數據，也可依法適用網絡在線獲取措施進行取證，從而解決目前執法部門在偵查、取證等工作上遇到的困難。

#### 四. 結語

隨著電腦及網絡犯罪手法不斷演進，相關的刑事法律制度亦應隨之及時修訂完善。是次將進行的《打擊電腦犯罪法》修法工作，能令司法當局和執法機關擁有更完善及更具針對性的法律支持，從而保障偵查、取證等執法工作的有效展開，提升預防和打擊電腦犯罪的成效，維護網絡安全，保障廣大市民的合法權益和整個社會的長治久安。

